

利比亚今举行43年来首次大选

280万选民将选出国民议会200议席,后者将组建新政府;为卡扎菲被推翻后利比亚首次民主尝试



利比亚国民议会选举将于7日拉开帷幄。这是去年反卡扎菲武装在北约的军事支持下,推翻卡扎菲的统治后,利比亚在国家重建道路上迈出的重要一步。议会选举是利比亚“20个月过渡期”的重要环节之一,也是自1969年伊德里斯王朝被推翻以来,利比亚进行的首次选举。观察人士认为,从参选人数、议席分配来看,这是一次复杂的选举,但无论如何,这是利比亚的一次民主尝试。



利比亚国民议会选举是利比亚民主长征道路上的一块里程碑,我们将支持你们建立一个充分自由民主的国家。

今天,我和全世界一起,向你们和你们在这么短时间内取得的一切成就致敬。

——5日,联合国秘书长潘基文在联合国总部对利比亚人民发表视频讲话。



374个党派及团体参选

据最高选举委员会发布的统计数字,利比亚全国共有注册选民280余万人,有2639名独立候选人和来自374个党派和政治团体的候选人登记参选。

国民议会有200个议席,其中120席将在独立候选人中产生,另外80席将留给政党候选人。

从目前的选情看,利比亚穆斯林兄弟会组建的“公正与建设党”、前过渡委执行委员会主席贾布里勒领导的“全国力量联盟”、前的黎波里地方民兵武装领导人贝勒哈吉领导的“祖国

党”比较看好。

除了按照独立候选人和党派候选人的区别进行分配,国民议会议席还要按照地域来分配:西部的的黎波里塔尼亚地区拥有100席,东部的昔兰尼加地区拥有60席,南部的费赞地区拥有40席。

据利比亚全国过渡委员会5日发表的声明,国民议会负责组建利比亚新政府,在国民议会成立后,全国过渡委员会将正式解散。而本应由国民议会决定的60人制宪委员会将由全民投票选举产生。

组建政党曾被视为叛国

利比亚民众和国际社会期盼此次选举成为该国迈向和平与民主的一个里程碑。但观察家指出,这次选举面临一些挑战。

首先,利比亚的安全局势目前仍很不稳定。随着选举日期临近,最高选举委员会位于第二大城市班加西的办公楼被袭,一些地方的民兵切断公路交通,南部部落冲突再起。

对此,最高选举委员会表示,选举期间,4.5万名警察将被部署在全国各投票点附近,全力保证选民安全。

其次,一些政党仓促上阵,准备不足。卡扎菲执政时期,组织和参与政党活动被视为“叛国罪”。因此,此次参选政党大多是在今年4月之后仓促成立的。

最高选举委员会官员苏海伊勒指出,参选政党大多既无严密组织,也不具有统一的施政纲领和意识形态,且并未进行有效

宣传。此外,由于几十年来从未参加过选举,一些民众缺乏基本选举常识,甚至分不清“选民”和“候选人”的区别。

再者,选举机构经验不足。许多候选人抱怨登记过程混乱无序,有关条例混淆不清,登记截止日期多次延后,最高选举委员会成员也在不断更换。

最后,选举结果能否被广泛接受令人担忧。利比亚过渡委对地方控制力有限,米苏拉塔建立了“国中之国”,昔兰尼加要求实行联邦自治,津坦地方武装公然进行私刑审讯。

有些民众表示:“如果议会选举结果不合我意,宁愿听从地方领导。”

但一些利比亚分析人士认为,利比亚动乱后政治力量分散,各政治派别人员成分复杂,难以形成合力,此次选举可以提供“大鱼吃小鱼”的机会,有利于实力较强的政党整合各派力量,尽快稳定政局,推动重建进程。

民选给予利政权合法性

分析人士认为,在极不稳定的安全局势和尚不成熟的政治环境下,过渡委坚持举行选举,主要目的是想通过选举给予新的国家统治集团以“合法性”。

过渡委在战时成立,虽获国际认可,但仅具“革命合法性”。随着民众在推翻卡扎菲政权后政治热情渐趋平息,过渡委的执政资格和能力越发受到质疑。

首先,以过渡委主席贾利勒为首的许多领导人来自卡扎菲政权,民众难免对其心生嫌隙;其次,过渡委战后在收缴武器、弥合地区分歧、推动国家重

建等方面建树有限,引起民众不满;再者,米苏拉塔和班加西等地方民选议会已带领当地民众走上各自为政的重建之路,与中央统治集团越发疏离,这让尚无“民意合法性”的过渡委颇感压力。

在此情况下,过渡当局希望按期履行选举承诺,以加强民众对中央政权的信任。

剑桥大学利比亚问题专家帕克认为,此次选举后,原先的权力集团将继续存在,伊斯兰政党和具有伊斯兰主张的民兵领袖很可能成为选举最大的赢家。

据新华社电



5日,利比亚的黎波里,一名利比亚穆斯林兄弟会的支持者在集会上挥舞旗帜。

■ 大选数字

- 选民 **280** 余万人
- 独立候选人 **2639** 名
- 党团候选人 **374** 名
- 待选议会议席 **200** 席
- 安保人员 **45000** 人

■ 反应 潘基文向利比亚致敬

联合国秘书长潘基文5日在纽约联合国总部就利比亚国民议会选举对利比亚人民发表视频讲话。

他说,利比亚国民议会选举是“利比亚民主长征道路上的一块里程碑”。

潘基文在讲话中说:“今天,我和全世界一起,向你们和你们在这么短时间

内取得的一切成就致敬。你们当中有近300万人登记参加投票,3000多名候选人参选,其中包括600多名女性。这真正是一个举国欢庆的时刻。”

他还说,希望看到一个建立在公正、人权、包容、责任等原则基础上的和平繁荣的利比亚。 据新华社电



北京大学 经济学院

PEKING UNIVERSITY

2012年金融学专业研究生课程进修班(北京)

读书就要读名校, 工作学习两不误

免试入学, 可申请硕士学位, 业余时间上课

报名时间: 6月13日至8月31日, 周一至周六上午9:00—11:30, 下午1:30—4:00

报名地点: 北京大学经济学院(地铁4号线北大东门站, A出口向北直行400米, 北大校医院西侧。或查看经院主页右下方“交通示意图”。)

联系电话: 62755817、62754284

简章详见北大经济学院(<http://econ.pku.edu.cn>)和研究生院(<http://grs.pku.edu.cn>)网站

深圳、济南、苏州、太原四地的各专业(方向)即将开始招生